

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 21 de Junio de 1916

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XVIII. Núm. 1680

"Cristo vive, reina e impere"

EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN HOMENAJE A CRISTO REDENTOR
EL 1.º DE ENERO DE 1899

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Redacción y Administración:

MERCEDES, 947

Teléfono: La Uruguayá 2107 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

D. LUIS P. LENGUAS
Y MIGUEL PEREA

SECRETARIO DE REDACCIÓN

JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: François Vauillot.

En Friburgo: Max Turmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado 1.20
Exterior, semestre adelantado 1.80

AVISOS

Pidanse precios a la Administración por avisos en 3.º y 4.º páginas, a una columna o más columnas, por centímetros de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se lo presente; se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país:

Montevideo, calle Minas 1244 — La Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Pando — Salto — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Miércoles 21 — Stos. Luis Gonzaga, Terencio ob. y m., y Rufino y Apolinario mrs. Invierno.

Jueves 22 — Conmemoración solemne del Santísimo Cuerpo de N. S. Jesucristo (Corpus Christi). (Fiesta Patronal de la Colonia). — Stos. Albano, Acacio y comp., mrs. Paulino y Juan obs.

Viernes 23 — Stos. Juan, Zenón y Cenas, mrs. Lantranco y Agripina, mrs.

Sábado 24 — La Navidad de San Juan Bautista (Patrón de Santa Lucía y Pocitos).

Comunión Pascual

Todo cristiano que haya llegado a la edad de comulgar, tiene obligación, bajo pecado grave, de hacer la Comunión Pascual.

Esa Comunión puede hacerse cualquier día, desde el Domingo (20 de Febrero), hasta el día del Sagrado Corazón de Jesús (30 de Junio).

Días de ayuno

Ayuno con abstención. Miércoles de ceniza: 8 de Marzo — Viernes de Cuaresma: Marzo 10, 17, 24, 31; Abril, 7, 14, 21 — Jueves Santo: Abril 20.

Ayuno sin abstención. Viernes de Adviento: Noviembre 8, 15, 22 — Miércoles de cuaresma: Marzo 15, 22, 29; Abril 5, 12, 19.

Días de abstinencia solamente

Vigilia de Navidad: este año toca el 23 de Diciembre — Vigilia de Pascua: Junio 10 — Vigilia de la Asunción: Agosto 14 — Vigilia de San Pedro y San Pablo: Junio 23.

NOTAS.—1.º En el desayuno de la mañana se puede tomar leche y mantequilla, pero no huevos, quedando siempre la cantidad autorizada. — 2.º Se puede trascender en todos los días en Cuaresma, Adviento, etc., menos en los días de ayuno que se indicaron más arriba.

Lectura recomendada:

Recomendamos la lectura de los siguientes artículos: Corpus Christi. Notas del Día. La Separación de la Iglesia y el Estado.

Este periódico se imprime en la Imprenta Latina: Florida 1632

Corpus Christi

La fiesta del Corpus Christi o Cuerpo de Cristo, se celebra en la Iglesia latina el jueves siguiente a la Octava de Pentecostés, fiesta de la Santísima Trinidad, para conmemorar solemnemente la institución de la Sagrada Eucaristía.

Esta divina institución se conmemoraba ya antigüamente el jueves Santo. En el calendario de Poemio (año 418) se hace mención del Natalis Calicis a 24 de Marzo; el 23 era considerado en muchas partes como día de la muerte del Señor. El jueves Santo, empero, caía en la Semana Santa, tiempo de tristeza, en que el pensamiento de los fieles andaba ocupado con la pasión del Señor, y casi distraído de la institución de la Eucaristía con la muchedumbre de funciones que entonces se celebraban. Esta razón se aduce en la Bula "Transiturus", como la principal que dió origen la fiesta de Corpus.

El instrumento de que se valió la divina Providencia fue la virgen beata Juliana de Cornellón, nacida el año 1193 en Retines, junto a Lieja, quedó huérfana en sus primeros años. Educada entre las monjas agustinas del Monte Cornellón, hizo allí más tarde su profesión religiosa. Llegó a ser superiora, vivió más tarde obligada a salir del convento. Murió en 5 de Abril de 1239 en el convento de las monjas cistercienses de Fosses, y fué sepultada en Villers.

Juliana, ya desde sus primeros años, sintió particular devoción hacia el Santísimo Sacramento, y desde los diez y seis siempre que se ponía en oración, le parecía ver la luna llena, pero obscurecida por un lado: imagen con que el Señor quería representarle el luminoso cielo de las fiestas eclesiásticas, menos-embado empero, por una ligera deficiencia, que había de llenarse con la institución de una nueva fiesta. Creyó Juliana ser esto una nueva tentación del mal espíritu y rogó con mucha instancia al Señor le librarse de ella. Al fin declaróle el Señor, la significación de aquella imagen, y le dió a entender que aquella sombra había de iluminarse con los esplendores de una fiesta que debía celebrarse todos los años en honor del Santísimo Sacramento. Ella había de ser la primera en celebrarla y anunciar a los demás la voluntad del Señor de que todos lo celebrasen.

Por una humildad mal entendida, dejó de cumplir Juliana largo tiempo el encargo del Señor. Por fin, después de veinte años, se resolvió a comunicar en secreto al virtuoso canónigo de San Martín de Lieja, Juan de Lousigne, rogándole que consultase sobre ello a los más doctos teólogos, aunque sin nombrarla a ella. Juan comunicó el asunto con Santiago Pantaleón, areciano entonces de Lieja y más tarde obispo de Verdún, patriarca de Jerusalén y, finalmente, Pontífice Romano con el nombre de Urbano IV; con Hugo de San Caro, provincial de los frailes predicadores y luego cardenal legado en los Países Bajos, y con otros varones doctos y ejemplares; todos los cuales fueron de parecer que era justo y provechoso celebrar con más solemnidad que hasta entonces la institución del Santísimo Sacramento. Alentada con esto Juliana, hizo luego componer un oficio del Santísimo Sacramento a un joven religioso llamado Juan, no muy docto, pero sí de vida muy pura.

Divulgado el proyecto de la nueva fiesta, muchos eclesiásticos se opusieron, calificándola de inútil y las revelaciones de Juliana como de ilusiones. Entonces el obispo de Lieja, Roberto de Torote, a quien Juliana había manifestado los deseos del Señor, convocó un sínodo en 1246, y usando de la facultad que entonces tenían los obispos de instituir fiestas en sus diócesis, ordenó la celebración de la nueva fiesta a partir del año siguiente, señalando para ella el jueves siguiente a la octava de Pentecostés.

Murió Roberto en 10 de Octubre del mismo año sin ver el cumplimiento de su ordenación. Con todo el año siguiente (1247) los canónigos de San Martín de Lieja celebraron los primeros la fiesta del Santísimo Sacramento. Pocos años después el cardenal legado Hugo de San Caro celebró la nueva fiesta en San Martín del Monte, predicando él mismo y diciendo la misa con gran solemnidad. Y no contento con esto, ordenó a todos los obispos y fieles de su legación que celebrasen la misma fiesta.

El 29 de Agosto de 1261 fue elevado a la Silla Pontificia Santiago Pantaleón. Ya hacía entonces más de tres años que había muerto Juliana; pero una emigrante y confidente suya llamada Eva, heredera de su ardiente devoción a la Sagrada Eucaristía, al saber la elección de Urbano IV, procuró excitar el celo de los canónigos y del nuevo obispo Enrique de Guelphes, el cual rogó por escrito al Papa, se dignase extender a todo el orbe la fiesta en honor del Santísimo Sacramento o del Cuerpo de Cristo. Urbano IV que años antes había tomado parte en la fiesta eucarística de Lieja, expidió en 8 de Septiembre de 1261 la famosa bula "Transiturus", en la cual después de conmemorar la celebración anual de la fiesta del "Corpus Christi", señalando para ella el jueves siguiente al domingo de la Santísima Trinidad, y para mover a los fieles a celebrarla con espíritu y con solemnidad, expone en la bula las razones que le han determinado otorgando muchas indulgencias a los fieles que asistieren a la misa y al oficio divino. Tuvo el Papa la delicadeza de remitir esta bula a Eva, juntamente con el oficio del Santísimo Sacramento y una carta en la que anuncia el cumplimiento de lo que tanto ella había deseado. Este oficio, uno de los más hermosos del Breviario Romano, admirado aún por

los mismos protestantes, fué compuesto por orden del Papa por el doctor angélico Santo Tomás de Aquino. La muerte de Urbano IV, acaecida el 2 de Octubre de este mismo año (1264), retrasó la celebración universal de la fiesta más de cuarenta años. Clemente V tomó nuevamente el asunto; y en el concilio general de Viena (1311) se publicó un nuevo decreto, en el cual se contenía el de Urbano IV, ordenando se celebrasen la fiesta del "Corpus". Juan XXII, sucesor de Clemente V, urgió su ejecución. Ninguno de estos decretos habla de la procesión "teórica" como parte de la solemnidad. Esta procesión, que ya se celebraba en algunas iglesias, fué enriquecida con indulgencia por los pontífices Martín V y Eugenio IV.

La fiesta se introdujo en Colonia en 1306, en Worms en 1315, y en Estrasburgo en 1316. A Inglaterra se propagó desde Bélgica en 1320 y 1325. En España se celebró también muy pronto la fiesta del "Corpus", siendo la ciudad de Barcelona la primera que la celebró en 1319, pues en tal año se hizo un pregón convocando a los vecinos para la solemnidad, la que se repitió en 1322. En Valencia celebróse en 1320, y en la procesión del "Corpus" de Barcelona de 1325, el emperador Carlos V llevó una de las varas del palio. También anteriormente el rey de Aragón, Alfonso V, llevó la misma varas del palio en 1424, con los concelleros y otros personajes. Con ocasión de la fiesta del "Corpus", se compusieron los "autos sacramentales", dramas alegóricos, en que los poetas más esclarecidos de España, Lope de Vega, Tirso de Molina, y Calderón, ensalzaron las glorias del Dios Sacramentado ante un pueblo ferviente que los entendía, los gustaba y los aplaudía como a la expresión más genuina del arte dramático español.

Entre los pueblos de Oriente la fiesta del S. S. es conocida en los calendarios siros, armenos, coptos, melquitas y rurales. El Pontífice Pío X accediendo a los ruegos del encionado español, se dignó establecer en toda España como fiesta de ambos pueblos, la del Santísimo Corpus Christi, que era una de las que habían sido surtidas por el "Motu Proprio" del citado Pontífice, de 2 de Julio de 1911.

Finalmente esta fiesta se celebra en todo el orbe con gran solemnidad y en nuestros días como es sabido, la procesión ha adornado en estos últimos años caracteres de esplendor.

CORPUS CHRISTI

El Círculo de Montevideo invita a los socios a concurrir a este acto. — Punto de reunión: Local Social.

El domingo 25 de Junio es la fecha señalada para la solemne "Procesión del Corpus Christi" la que, como todos los años, saldrá de la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Seminario Conciliar).

Como siempre, los socios del "Círculo Católico de Obreros" darán ese día público testimonio de su fe y de su homenaje a Cristo Redentor, tomando parte saliente en la Procesión.

Al efecto, quedan desde ya invitados para concurrir el próximo domingo 25 de Junio al local social. Minas esquina Soriano, a fin de congregarse en torno a la bandera social y salir en corporación, la 1 y 1/2 en punto a ocupar el puesto que nos corresponde en la Procesión.

Los socios no deben olvidarse de traer consigo el distintivo o sea la medalla social.

Quisicosas

Con motivo de la espléndida conferencia que diera en el Club Católico la noche del sábado pasado el doctor Secco Illa, se celebra el domingo 25 de Junio la procesión del Corpus Christi.

El doctor Secco Illa en la tribuna fué saludada con una entusiasta ovación. El orador manifestó entonces que aceptaba esos aplausos para la F. J. C. U.

que, en estos momentos de prueba, ha tomado valerosamente el puesto de peligro en la extrema vanguardia, levantando gallardamente la bandera de los principios cristianos.

El conferenciante comenzó la primera parte de su brillante trabajo, exponiendo las razones por las cuales los constituyentes del Estado y la Iglesia, tuvo entre otras "cosas", la peregrina ocurrencia de barongar la obra del catolicismo en nuestro país, con la que realizó el liberalismo. Comparó la obra de ambos, exclamó, después de preguntarse si, por ventura, ha perturbado en algo la Iglesia el progreso de la Nación.

Hombre, si; la cosa es como para entrar por el camino de las comparaciones.

¡Pobre liberalismo, si fuera uno a "Un orador que estudió, días pasados, desde la tribuna del Club Católico, el problema de las relaciones entre el Estado y la Iglesia, tuvo entre otras "cosas", la peregrina ocurrencia de barongar la obra del catolicismo en nuestro país, con la que realizó el liberalismo. Comparó la obra de ambos, exclamó, después de preguntarse si, por ventura, ha perturbado en algo la Iglesia el progreso de la Nación."

Hombre, si; la cosa es como para entrar por el camino de las comparaciones.

Lo único que ha hecho el liberalismo es, prevalecer del calor oficial para apoderarse y desnaturalizar después, todas las obras de carácter benéfico que se debieron en sus comienzos a la iniciativa católica, poniéndolas en nuestros tiempos etiquetas de cuño liberal.

La obra del catolicismo".

Naturalmente i qué ha de conocer Vd.

Si lo sacan del peticularismo o del A. B. C. colegialista?

Se queda Vd. con la cabeza caliente y los pies fríos.

En cambio nosotros conocemos a las maravillas de la obra del liberalismo, que no ha hecho más que echar perder lo bueno que aquí había, prevaleciendo para ello del favor oficial y de los infinitos resortes que el poder ha reconcentrado en sus manos.

¡Por eso nos huele tanto el pelo!

"No conocemos la obra del catolicismo, y en cuanto a la Iglesia sabemos bien que lo único que ha hecho siempre es oponerse sistemáticamente a todos los avances del pensamiento y a todos los progresos de nuestra legislación positiva. El liberalismo cuenta en su haber con las mejores conquistas de nuestra civilización y de nuestra cultura, para el cual queremos que se responda.

Si hubiera prevalecido, por desgracia para el país, la influencia de la Iglesia Católica, el adelanto cultural se

ría todavía una aspiración de nuestro pueblo. i Qué ha hecho la Iglesia sino oponerse a todo?

¡Huelga, chico; que tienes más fresco que una cámara frigorífica.

Que el liberalismo cuenta en su haber con las mejores conquistas de nuestra civilización y de nuestra cultura, para el cual queremos que se responda.

Si hubiera prevalecido, por desgracia para el país, la influencia de la Iglesia Católica, el adelanto cultural se

seguiría.

¡Como no nos salven los peligros o las infinitas bellezas del cole-

gial!

i Estamos lucidos!

El Mudo.

Sobre la separación de la Iglesia y el Estado

Conferencia del Dr. Secco Illa

Gran éxito de la iniciativa de la Juventud Católica

La conferencia celebrada en la noche del sábado en el Club Católico sobre la "Separación de la Iglesia y el Estado" se vió coronada por el más brillante de los éxitos. La Federación de la Juventud Católica, organizadora del acto, se alcanzó con la celebración del

"La Caja Obrera"

25 de Mayo esq. 55

Capital autorizado \$1.000.000

DIRECTORIO

Presidente Dr. Miguel Pérez	Vocal D. Pedro Aguirre
Vice-Presidente D. Elio Fernández	" Nicolás Durán y Vidal
Secretario D. Cayetano Muttoni	" Antonio Sala
Vocal Dr. Alfredo Arocena	Síndico D. Evaristo Novoa

GERENTE: D. Guillermo Fynn

Facilita dinero sobre hipoteca y en vales amortizables á 10, 12, 20 y 30 meses — y efectúa toda clase de operaciones bancarias.

Tasa de intereses

Por depósito en cuenta corriente a.v. 1 1/2 o/o anual	Por depósito á plazo fijo de 12 meses 5 1/2 o/o an.
á plazo fijo de 3 meses 4 1/2	á plazo fijo de 6 meses 6 1/2
5 1/2	7 1/2
6 1/2	8 1/2

Caja de Ahorros — Hasta \$1.000. A la vista, con opción á una Alcancia del Hogar (ingenioso sistema para economizar dinero) 5 o/o anual.

Depósitos de Ahorro Acumulativo — (Con libreta) — Hasta \$2.000. — A vencer cada 3 y 6 meses, 5 1/2 y 6 o/o anual, (con opción también á una alcancia).

Títulos de Renta — La Caja emite títulos de renta (depósitos á plazo fijo) del valor de \$100 y \$500 c/u., que producen un interés de 8 1/2 o/o anual pagadero á 10 cada dos meses vencidos.

Administración de Propiedades — Se encarga de la administración de propiedades y de la venta de solares por cuenta de terceros, mediante una médica comisión.

Pídase prospectos. — Por más datos á LA GERENCIA.

Horas de Oficina: De 10 á 12 y de 1 1/2 á 4 p. m.
SÁBADOS: de 10 á 1 p. m.

SE VENDE UN SOLAR
Con dos piezas, 457 metros, \$2.000 a plazo y \$1.500 al contado. — Tratar General Luna 1237.

SI VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 64 de fondo Ubicado a una cuadra del Parque Central Ocurrió Mercedes 947.

SOMBRERIA NACIONAL
De Alejandro Tarabellá. — Especializada en artículos de hombres. — Establecida en la calle 18 de Julio 1821, entre Y y Yaguarón.

TIENDA

Tienda de Corres Luna Hnos — Calle Juan Carlos Gómez 1432. — Precio fijo. — Teléfono: "La Uruguaya" N.º 73.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. — El más completo surtidio en artículos del ramo. Casa especial en librería y estantería religiosa. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: La Uruguaya 768, (Cordón).

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia, calle Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Guaya. — Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc. — Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de Obreros. Elementos de primer orden. Precios razonables. Teléfonos: La Uruguaya 607 y La Cooperativa 1144.

PROFESIONALES

Doctor Justo Montes Pareja

Jefe de clínica médica del hospital Maciel. — Medicina interna. — Andes 1232. — Teléfono La Uruguaya 2909 (Central).

Ultimos actos de PILATOS

Se recordará que, en sentir del Gobernador romano, la ejecución misteriosa recibría su solución brutal y definitiva con la muerte de Jesús, pues creía muy cierto que toda la agitación suscitada por el profeta de Galilea ocurría después de su muerte.

Si en cambio, las miradas que Jesús le había dirigido durante el proceso, se apoyasen en su sagrada superioridad, soberanamente noble y digna, suscitaron el odio sacerdotal y de las imprecações populares, le habría conturbado profundamente, y para reponerse un poco habría ido a Cesárea.

Apenas llegado, acudían de Jerusalén mensajeros portadores de esta noticia extraordinaria: Jesús había salido de su tumba, y era inminente una nueva lucha entre los principes de los sacerdotes y los discípulos del crucificado; o mejor el crucificado en persona, pues se le suponía resucitado.

Luego la muerte no había resultado definitivamente la cuestión misteriosa. ¿Desde cuándo se dejaba la muerte vencer de aquél modo? Cuáles serían las conse-

Se venden paños, Merinos y Alpacas.
Sotanas y Mantos
SE CONFECCIONAN
CASA DE Santiago Costa
18 de Julio, 1505
Enrique Vazquez

JUAN GIAMPIETRO, doctor Especialista en enfermedades de niños. Consultas: todos los días hábiles de 1 a 3 p. m. — Teléfono: La Uruguaya 2702 (Central). Calle Andes 1477.

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Proyectos, dirección y construcción de obras; peritajes, tasaciones y medidas. Avenida 18 de Julio 1527.

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Maciel. Ha abierto su consultorio en la calle 25 de Mayo 633. — Consultas de 2 a 4 p. m. — Teléfono: La Uruguaya 2556 (Central).

MIGUEL PÉREZ, Abogado. Estudio: Calle Mercedes 941.

JOSE L. MULLIN, abogado. Estudio: Andes 1360. Domicilio: Busenthal 10.

LUIS P. LENGUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico. Soriano 1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

cuencias de la resurrección? ¿Se llegaría a una solución de la cuestión misteriosa, totalmente opuesta a la prevista por Pilatos? ¿Se llegaría al triunfo decisivo de Jesús de Nazaret?

Semejante tarzorno de todas las leyes de la naturaleza y de la historia no era posible. A los ojos de Pilatos, de todos los mensajes que de Jerusalén le llegaban sólo había uno verosímil, el de los sacerdotes, según los cuales los discípulos habían robado el cuerpo de Jesús mientras los centinelas dormían.

Algo singular, no obstante, que todos estaban dormido al mismo tiempo, con desprecio de la disciplina, y que ni a uno de los sacerdotes le hubiese despiadado el ruido que forzosamente necesitaban hacer los discípulos para abrir el sepulcro y transportar el cuerpo. ¿Y qué había sido de este? ¿Cómo no se le encontraba?

Evidentemente: si los guardias dormían, no podían ver dónde se llevaban el cuerpo, y sus declaraciones lo único que podían atestiguar es su sueño Pero, ríndan los sacerdotes, la y la presunción de que los discípulos son los que robaron el cadáver, por ser los únicos que tenían interés en hacerlo, para atraerse el rumor de la resurrección.

Si mentira sería, por otra parte, muy estúpido, y en cambio hallaría crédito, porque una resurrección sólo puede probarse enciendo vivo al muerto. Todos aquellos a quienes digan los discípulos que el Maestro resucitó, les replicarán: ¡esfúndense! Si vive habéis debido verlo. Dónde? Cuándo? A qué personas ha hablado? ¿Qué se propone hacer de esa vida que ha reconquistado a la muerte?

JUAN VARESE, — Escritor público, Rincón 637.

FRANCISCO SOAFARELLI, — Médico. Consultas de 1 a 3 p. m. — Avenida General Flores 2418.

ERNESTO GARDELLINO, — Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

JOSE S. GONZALEZ Y GONZALO, — González Barbot. — Escritor público. — Misiones núm. 1385, (altos). Unión.

IGNACIO BERGARA, — Escritor público. — Ha trasladado su escritorio a la misma calle Misiones 1405, entre 25 de Mayo y Cerrito. Domicilio particular Andes 1527. — Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA Hnos. — Cirujanos-dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Yí 1290.

JOSE ARRARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Proyectos, dirección y construcción de obras; peritajes, tasaciones y medidas. Avenida 18 de Julio 1527.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental. — Calle Yaró número 1674.

Colegio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera 2257. — Admite externas, pupillas y media-pupillas.

Colegio de las Religiosas del Sagrado Corazón. — Calle Mercedes número 1067.

Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Dominicas. — Progreso 155, Atahualpa.

Colegio de las Hermanas Teresas. — Compañía de Santa Teresa de Jesús. — Calle Soriano entre Salto y Tacuarembó. — Admite externas, pupillas y medio pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes. — Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana Alemana. — Se admiten externas, medio-pupillas e internas. — Calle Martín García número 14.

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Calle Monterideo.

PARA VARONES

Escuela de San Vicente. — Gratuaria. Fundada en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul. — Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres número 1236.

Colegio Seminario. — Enseñanza elemental, de comercio, agricultura y superior. — Admite externos, pupillas, tres cuartos pupilos y medio-pensionista. — Calle Santiago 1472.

Colegio de San Antonio. — Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. — Se enseña instrucción elemental. — Calle Caldelones entre Minas y Magallanes.

Talleres de Don Bosco. — Estación Central.

Establecimientos católicos de enseñanza

de enseñanza